

保洁员也是基层治理的“情报员”

本报记者 汪基建 通讯员 余炜 张文博

衢州市衢江区全旺镇位于衢江区中南部,下辖15个行政村,人口2.4万。近年来,全旺镇党委政府坚持“抓基层,强基础;抓创新,破难题;积小安,成大安”的工作思路,积极探索以环境整治、美丽庭院建设为抓手的基层治理“岩头模式”,有效维护了社会和谐稳定,还形成了不少特色亮点。



保洁员立下头功

今年夏天的一个下午,全旺镇岩头村保洁员刘金香在收垃圾的路上,发现村里83岁老人管金炎独自躺在地上,不省人事。刘金香一边呼救一边给网格员打电话。网格员何继成2分钟就赶到现场扶起老人,叫来老人的儿子,一起把老人送去医院。医生说,幸好送医及时,晚一点的话,老

人可能有生命危险。老人的儿子除了感谢何继成,更是对刘金香深深致谢。

原来,老人住的地方比较偏僻,平时很少有人走动。而刘金香除了是个保洁员,还是基层治理的“情报员”。岩头村党支部书记郑伟介绍,村里的保洁员都是兼职网格员,像刘金香

这样的保洁员村里一共有6名,他们每天穿梭在村里各个角落,村里哪户人家来了可疑人员、哪户人家与邻居产生了矛盾等,全都逃不过他们的眼睛。比如刘金香,她平均每天4次去“责任区”收垃圾,因此特别清楚哪家人今天在家、哪几天不在家,这些信息她都会主动告诉专职网格员或村干部。

徐某是社区矫正人员,今年初的一天,保洁员发现他家门口已经连续第2天没有垃圾了,保洁员立即将情况报告给了网格员。网格员与镇司法助理员联系后,发现徐某没有通过审批便擅自离开居住地。在网格员的劝说下,身在外地的徐某次日返回了村里,并向镇司法所汇报了外出的原因。

老党员发挥余热



每天一大早,岩头村村民柯真保都会到位于村中心的花圃转一圈,给

花圃的树木花草浇浇水,看到有垃圾就捡起来放入边上的垃圾箱。

柯真保是村老年协会会员,也是一名老共产党员,村里这块花圃是他的“责任地”。像柯真保这样热心村里公益事业的老人有150余人。村中心的花圃,原来是村里环境最脏最乱最差的卫生死角,村民意见很大。今年初,在村老年协会的建议下,村两委下了决心彻底整改。整治花圃涉及几户村民的地,村两委按照党员联系户制度,确定“谁联系谁做工作”的思路,以最快速度完成了整改。村民们都说,花圃“重生”,柯真保功劳真不小!

岩头村实施的庭院整治,垃圾分类等工作,也得到了村老年协会会员们以及村巾帼志愿者们的全力的支持。

村里去年开始推行垃圾分类试点,采取的是“网格管理+第三方运营”的模式,以划分的3个网格为基础,将保洁员、老年协会会员、巾帼志愿者等作为兼职网格员纳入基层治理管理网格。同样,在美丽庭院建设、农房管控、信访维稳,矛盾化解等工作中,这些人也积极发挥着作用。

比如,在垃圾分类、美丽庭院建设中,村老年协会会员们积极充当社会督导员的角色,每周2次对每家每户的执行垃圾分类情况和美丽庭院建设维护情况进行检查并督促整改,同时将检查情况反馈给村两委,村两委据此实施奖惩措施。

“小网格”撑起“大平安”

不久前,全旺镇幸福源村专职网格员管建忠在日常巡查中发现,村民何某家中聚集60多个陌生老人。起了疑心的管建忠一方面继续关注现场动态,另一方面立即将情况上报至村领导以及镇综合信息指挥室。得知情况后,全旺镇第一时间启动应急响应机制,上报有关情况,会同市、区两级公安等相关部门赶赴现场处置。

经查,现场共有65人,全都是全旺镇以及周边莲花镇、高家镇等地的

老人,他们正在举行非法集会。警方当场对参加集会的人员进行告诫、驱散,并对提供集会场所的何某进行了严肃批评教育。

这次非法集会被快速有效地取缔,得益于专职网格员巡查履职到位,第一时间发现情况并及时上报,“小网格”撑起了“大平安”;同时,也得益于网格事务准入部门的系统培训到位,使网格员掌握了发现苗头、辨识问题的本领。

在全旺镇,全科网格规范提升工

程已得到扎实推进,通过“平台、人员、网格”建设这一抓手,健全了组织、队伍、责任三大体系。特别是在健全权责明确的责任体系中,镇党委政府经常性地组织各类专项培训。工作中,给每位网格员分发“应知应会”小卡片,并由抽查小组进行电话抽查,促使网格员熟练掌握网格内基本情况,做到每个网格员对所在网格情况“一门清”。同时,实行不定时在线巡查通报制度,确保网格员在线率、巡查时长及巡查里程达到规定标

准,形成了“人往格中去、事在网中办”的良好工作氛围。

